

汉代文物展在法国开幕

习近平奥朗德题写序言

新华社巴黎10月22日电“汉风—中国汉代文物展”22日在法国国立吉美亚洲艺术博物馆开幕。中国国家主席习近平和法国总统奥朗德分别为展览题写序言,并共同担任监护人。

习近平在序言中表示,今年是中法建交50周年,我同奥朗德总统决定,两国共同举办系列庆祝活动,以增进两国人民相互了解和友谊。“汉风—中国汉代文物展”在法国国立吉美亚洲艺术博物馆举办,就是其中一个重要项目。

习近平指出,汉代是中国历史上十分重要的一个时代,从公元前206年开始,绵延400多年,为中华文明宝库留下了璀璨的成果。这次展览将展出来自中国27家博物馆的450多件精美文物,从多个侧面展示中国汉代多姿多彩的社会风貌,传递中华民族不断进行文明创造的智慧结晶。从这份中国文化珍贵遗产中,法国和欧洲观众能够更为形象地了解中华文明的历史传承。

习近平指出,中法建交以来,两国和两国人民共同走过了50年。今年3月,我访法期间,同奥朗德总统一致决定,双方共同开创紧密持久的中法全面战略伙伴关系新时代。

习近平指出,中国人民在2000多年前就认识到了“物之不齐,物之情也”的道理。中法分别是东西方文明的重要代表,两国加强文明



10月21日,在法国巴黎,法国外交部长法比尤斯(前排左四)与法国文化部长佩尔兰(前排左三)等参观文物展。

新华社记者 陈晓伟 摄

交流互鉴,有助于夯实中法关系的民意基础,有利于促进中华文化和法兰西文化交相辉映,有利于推动世界文明多样化发展。

奥朗德总统在序言中表示,中国是一个拥有伟大文明的国家,在庆祝两国建交50周年之际举办“汉

风—中国汉代文物展”是两国最高领导层的共同意愿。法国印象派的代表作和五大博物馆收藏的精品也将在中国进行为期一年的展出。这些文化活动为突出我们两国交流的质量与活力提供了契机,并提升了文化、旅游、经济、科学以

及教育等各个领域的交流水平。

这次展览由中国国家文物局与法国国立吉美亚洲艺术博物馆共同主办,是中法互办文化年以来在法举办的最大规模的中国文物展,展出来自中国9个省区市的精美文物。

全面推进依法治国的固本之举

——我国建设法治社会述评

据新华社北京10月22日电
记者 邹伟 罗沙 白阳

天下大治,是每一个人心中的社会理想,也是国家治理体系和治理能力现代化的基本价值目标。

2014年10月,党的十八届四中全会把法治中国建设提升到前所未有的高度——在新的历史起点上,会议将对法治国家、法治政府、法治社会一体建设作出全面部署。

梦想与现实之交,建设法治社会的目标和承诺,承载着亿万人民的殷殷期待,也镌刻下中国共产党领导人民共和国迈向长治久安的深深足印。

培育法治信仰 ——形成宪法至上 守法光荣的良好氛围

2014年8月,重庆巴南区。因一起林权纠纷,农民李世荣一纸诉状将区政府告上了法院。出乎意料的是,开庭当天,坐在被告席上应诉的正是区长陈刚本人。“我对群众用法律而不是上访的方式维权表示感谢。”在庭审最后陈述阶段,陈刚由衷感言,“这是群众民主法治意识增强的结果,也给我们政府公务人员敲响了依法行政的警钟。”

宪法和法律的生命在于实施。习近平总书记为首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上指出:“只有保证公民在法律面前一律平等,尊重和保障人权,保证人民依法享有广泛的权利和自由,宪法才能深入人心,走入人民群众,宪法实施才能真正成为全体人民的自觉行动。”

宪法和法律的实施,源自全社会对法律的信仰。

“营造‘全民信法、全民守法’的社会氛围,需要引导公民树立社会主义法治理念、养成遵纪守法和用法律途径来解决问题的良好习惯,真正使法治精神深入人心。”中国人民大学常务副校长王利明说。

“凡属重大改革都要于法有据。”以习近平同志为总书记的党中央在全面深化改革的伟大进军中,

始终高扬法治旗帜,对改革与法治“破”与“立”的关系作出了科学论断。

按照中央部署,全国人大及其常委会着力提高立法质量,扎实推进涉及改革的法律立改废,发挥立法引领和推动改革的作用。

从废止劳教制度、推进户籍制度改革、建立涉法涉诉信访依法终结制度,到全面推进审判流程公开、健全错案防止纠正和责任追究机制……一系列改革举措,为法治社会建设奠定了坚实基础。

司法公正是社会公正的最后一道防线,也是培育法治信仰的重要保障。

今年以来,上海、广东、吉林、湖北、海南、青海,6个省市司法体制改革先行试点,渐次推开。

“努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义,这为司法改革确立了最高目标。”王利明说,只有深化司法改革,切实保障司法机关依法独立、公正行使审判权和检察权,才能促进和保障司法公正。

创新治理之道

——全体公民共享

法治社会建设成果

金秋,全国山地户外运动锦标赛在贵州省瓮安县落幕。来自各地的选手和观众实地感受到了瓮安政安人的新气象。

6年前,一把大火烧向县委大楼,“瓮安事件”震惊全国。6年过去了,瓮安群众对干部作风的满意度从不足30%升至85%以上,群众安全感超过95%,对执法机关的满意率跃升至全省首位。

对此,当地干部群众深有体会:从“大乱”到“大治”,瓮安靠的是法治。

“坚持依法治理,加强法治保障,运用法治思维和法治方式化解社会矛盾。”这是中国共产党的郑重宣示。

社会治理是一门科学。建设法治社会,必须用法治思维和法治方式推进和创新社会治理——

“治理和管理一字之差,体现的

是系统治理、依法治理、源头治理、综合施策。”习近平总书记的深刻诠释意义重大。

专家指出,现代社会治理的基本内涵就是要善于运用法治思维和法治方式管理社会,以实现社会各项工作的制度化、科学化、规范化、程序化,从而把中国特色社会主义各方面的制度优势转化为治理效能。因此,构建现代社会治理体系、促进社会规范有序运行,需要加强法治保障。

建设法治社会,必须最广泛地动员和组织人民依法有序参与国家和社会事务管理,使人民群众共享法治社会建设成果——

相对于国家和政府而言,社会带有一定的自治属性。而在现代国家中,法治作为最基本、最核心的秩序体系,是社会有序自治的根基所在。

“通过法治确保社会自治,通过法律对公权力的约束,保障社会自我调节的功能空间,确保社会自治得以有效进行。”王利明说。

专家指出,要充分发挥社会组织在社会治理中的积极作用,推进基层群众依法自治,充分发挥社会自治规范的积极作用。

法治德治交融

——为全面推进依法治国注入不竭动力

从今年开始,山东省荣成市每个市民和企业都有了一张“诚信身份证”,汇集违法违纪、荣誉奖励等多方面信息,划分不同信用等级,与招工招考、金融信贷、创业扶持挂钩。一段时间以来,当地一些领域的社会风气有了明显改观。

“我们每个人脑子里绷着一根弦,以前觉得闯红灯就是驾驶证扣几分,现在直接记入信用报告,真正影响今后的生活。”市民黄科研说。

中国人民大学法学院教授朱景文认为,在强调法治重要性的同时,必须注意其他手段,如道德、习惯、社会团体规范等的重要性。

徒善不足以政,徒法不能以自行。社会需要法治,首先需要规范。走向法治社会,必须从建立规

则入手。

“要为公民之间利益调整提供一系列的规范标准,不怕有磕碰、有矛盾,怕的是在处理这些人民内部矛盾时无章可循。”中国人民大学法学院教授杨建顺认为,只有在规则的引导下,才能更好地实现公民权利,履行公民义务,构建一个公平正义的法治社会。

“我们不能期待将大量的社会行为都以法律的形式固定下来,而是应当以社会规则、行业规则、生活规则的形式固定下来,进而成为具有普遍约束力的规范。”四川鼎立律师事务所律师任施杰说,这既是法治,也是德治。

法律是成文的道德,道德是内心的法律。

多位专家表示,法律和道德都是社会行为规范,而最高境界的守法是恪守社会公德、职业道德和家庭美德,最低限度的守法是做到法律的底线不能逾越、道德的红线不能触碰,法律的义务不能抛弃,道德的责任不能丢失。

法治与德治交融,建设法治社会,中国已在路上。

——《关于推进诚信建设制度化的意见》新鲜出炉,大力培育和践行社会主义核心价值观,着力推进诚信建设规范化、长效化。

——“醉驾入刑”持续发力,让“开车不喝酒、喝酒不开车”成为饭桌上的约定和人们推崇的美德。三年多来,全国酒驾事故下降幅度达四分之一。

——依法治网持续推进,相关司法解释陆续实施,规范网络行为、净化网络风气,“网络不是法外之地”正在成为广大网友的共识。

“要坚持依法治国和以德治国相结合,把法治建设和道德建设紧密结合起来,把法律规范和自律紧密结合起来,做到法治和德治相辅相成、相互促进。”习近平总书记的重要论述,为法治社会建设进一步指明了方向。

时代在召唤,人民在期盼。

建设法治社会,必将为全面推进依法治国、建设社会主义法治国家,实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦注入新的磅礴力量。

人民日报评论员

民主与法治是一个命运共同体,背离法治的所谓民主,只会陷入歧途、造成祸乱。

近一段时间以来,香港一些人打着“公民抗命”的旗号,发动“占中”非法集会,企图以此迫使中央和香港特区政府在行政长官普选办法问题上作出让步。日前,香港特区政府代表与“学联”代表进行了对话,“学联”方面出尔反尔,提出修改全国人大常委会决定、修改基本法等无理要求,并在对话之后试图利用参与者情绪再次将“占中”非法行动升级。香港一些人公然违反基本法和香港法律,与依法推进香港民主发展的原则和民意相悖,导致部分地区交通堵塞,学生上课、员工上班、商店营业和应急服务等受到严重影响,社会呈现乱象。对此,广大香港市民强烈反对,“维护法治、恢复秩序”已经成为香港社会最为普遍的呼声。

香港回归以来,在中央政府全力支持下,香港特区按照基本法和全国人大常委会有关决定的规定,推进民主政制向前发展。从行政长官选举的民主程度不断提高,到设定普选时间表,香港民主发展成就之大,是前所未有的。实践充分说明,只有全面贯彻“一国两制”方针政策、严格按照基本法办事,理性务实、循序渐进地推进香港民主进程,香港的民主发展才是合法有序的,才有利于维护香港的社会安定和经济繁荣。

香港特别行政区实行行政长官普选,就其性质来说,是“一国两制”下的一个地方性选举,必须符合国家宪法和基本法的规定,充分尊重中央依法具有的权力,有利于切实维护国家主权、安全和发展利益,维护香港的长期繁荣稳定。中央通过安排立法会议员包括反对派议员到上海、深圳与中央有关官员沟通等形式,充分掌握和了解了香港社会各界在政改问题上的不同意见和建议,全国人大常委会在此基础上做出了有关行政长官普选问题的决定。这一决定体现了“一国两制”的根本宗旨和基本法有关规定,充分考虑了香港社会各界的有关意见和建议,澄清了偏离基本法有关规定的错误认识。这一决定合法、合情、合理,其权威不可撼动,也不会做出修改。按照基本法和全国人大常委会有关决定落实普选,是正确贯彻落实“一国两制”方针的重要体现,是香港民主法治稳健发展的必然要求,也是切实可行的最佳制度安排。

在香港这个开放、自由的法治社会,有不同意见和诉求,完全可以通过各种合法渠道和方式表达。然而,一些人发动非法“占中”,偏离了基本法和香港法律的轨道,强行推出的“公民提名”等概念也脱离了“一国两制”制度框架,试图以极端的“占领”方式来绑架民意、表达诉求,更是与法律程序、民主精神背道而驰。非法的土壤,结不出民主的果实。借普选议题制造社会纷争、煽动非法活动,势必破坏香港民主发展的宪制基础、法治根基,实际上阻碍了一人一票普选行政长官目标的实现,已经成为香港民主发展的绊脚石。

“来而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也。”当前,香港民主发展进入了一个关键阶段,在“一国两制”框架下实现普选的历史契机需要我们共同把握。在法治轨道上携手前行,以理性务实精神谋取共识,我们才能如期实现普选行政长官目标,写下香港民主发展和繁荣稳定新的“香江名句”。

(载10月23日《人民日报》新华社北京10月22日电)

阿富汗总统加尼将访华

据新华社北京10月22日电(记者 朱佳妮 白洁)外交部发言人华春莹22日宣布,应国家主席习近平邀请,阿富汗伊斯兰共和国总统阿什拉夫·加尼·艾哈迈德扎伊将于28日至31日对中国进行国事访问。

华春莹介绍说,此访是加尼总统就任后首次正式出访,也是阿富汗新政府成立后中阿之间首次高层访问,中方对此高度重视。届时,中国领导人将同加尼总统就中阿关系和共同关心的问题深入交换意见。

探月将试验再入返回飞行

24日至26日择机发射

新华社西昌10月22日电(余晓洁 蔡金曼)国防科工局新闻发言人22日宣布,我国探月工程将首次实施再入返回飞行试验,飞行试验器计划于10月24日至26日择机在西昌卫星发射中心发射。

据这位发言人介绍,2013年12月,嫦娥三号任务圆满成功,我国探月工程全面进入“绕、落、回”三步走发展规划的第三期,计划于2017年前后执行嫦娥五号任务,实现无人自动采样返回。为突破和掌握航天器再入返回地球关键技术,工程

决定先期实施再入返回飞行试验,即发射一颗飞行试验器,飞抵月球附近后自动返回,以接近第二宇宙速度进入大气层,经跳跃式弹道后,再次进入大气层,并在内蒙古中部地区着陆。

执行此次任务的长征三号丙运载火箭、飞行试验器等飞行产品自8月上旬陆续运抵西昌卫星发射中心后,相继开展了总装、测试等技术准备工作。目前,各系统状态正常,满足任务发射要求。今天,火箭将开始加注推进剂,各项准备工作进展顺利。

国宾车队恢复摩托护卫



10月21日,摩托车护卫国宾车队经过北京复兴门外大街。当日,坦桑尼亚总统基奎特抵达北京,开始对中国进行国事访问。在从首都机场前往钓鱼台国宾馆的国宾车队中,出现了摩托车护卫队。

摩托车护卫是多数国家给予到访外国元首、政府首脑等政要的一种最高礼遇和一项严格安全保卫措施,是国际上很多国家通行做法。新中国成立以来,我国曾实行过摩托车护卫,这次是重新恢复。

新华社记者 陈晔华 摄